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R E Ş I Ţ A . 
Una dintre efectele (hârtiile de Da

toare) de bursă, eele mai răspândite, t«-
strafurile eele mai largi ale poporaţiunii 
din întreaga ţară, şi îndeosebi şi din 
Ardeal, sunt aeţiile societăţii „Uzinele de 
fier şi domeniile din Reşiţa", sau „Reşiţa", 
cum li se ziee pe scurt. 

La timpul său, eu ocazia naţionalizării 
acestei mari întreprinderi industriale, de 
capitală importanţă şi din punet de uedere 
al apărării ţării, mulţămită propagandei 
iritense-şi dibace, ee s'a făcut în interesul 
subseripţiunii capitalului social, a dominat 
în ţara întreagă o adeuărată febră pentru 
obţinerea aeţiilor. 

Au semnat sume importante ale ca
pitalului social, din curat patriotism unii, 
eu scop de speenlaţtune alţii, în uederea 
perspeetiuelor de grandioasă desuoltare 
şi rentabilitate, ee se profeţea acestei 
întreprinderi, unice în felul ei în ţară. Şi 
subscripţia a auut un succes, eu adeuărat 
strălucit, pentru referinţele noastre. 

Bănci, întreprinderi comerciale şi in
dustriale, eorporaţiunile noastre biseri
ceşti, particulari, comercianţi, funcţionari 
de stat şi particulari, pensionari, uăduue 
şi chiar şi un important număr a păturei 
noastre ţărăneşti, s'au grăbit, au emulat 
ehiar, să-şi plaseze rezeruele, agonisite 

eu multă trudă, pentru zile negre, în astfel 
de efeete şi — au deuenit acţionari ai 
„Reşiţei". 

Aeţiile „Reşiţa" au ajuns a fi un ideal, 
spre care nizuia toată lumea şi eeiee, 
din ureun motiu oare-eare, au rămas pe 
din afară la subseripţiune s'au simţit 
deadreptul nenorociţi şi nedreptăţiţi. 

Aşteptările şi speranţele legate de 
„Reşiţa" nu s'au împlinit. Optimismul, 
multora, s'a douedit, în cursul uremii, ne
întemeiat. Desiluzia a uenit destul de 
r-epeder 

După ureâri temporale şi de scurtă 
durată a cursului, la de treieri-eineiori 
uaioarea nominală, în care timp au auut 
loc importante transaeţiuni de bursă, în
cheiate eu beneficii pentru unii uânzători 
şi în multe cazuri eu pierderi ulterioare 
pentru cumpărătorii eu preţuri urcate, 
prea optimişti ori lacomi,— „Reşiţele" s'au 
stabilizat la cursuri de sub Lei 1000 şi 
eotează acum, deja de multă ureme, între 
Lei 600—Lei 700. 

La aeest fapt eontribue şi împreju
rarea, eă rentabilitatea, ce o au aeţiile 
„Reşiţa", diuidenda, ee o produc, este 
de ani de zile, destul de moderată, pentru 
o întreprindere de calibrul „Reşiţei" şi 
unică în felul ei în ţară. Iar şanse de 
îmbunătăţire, de putinţă de majorare a 
diuidendei în timp apropiat, sunt prea 
puţine. 

Criza financiară generală, ee a domnit 
şi domneşte încă în ţară, a auut, ee este 
drept, de ani de zile, repereursiuni nefa-
uorabile asupra societăţii. Sarcinile de 
dobânzi, ee i-au fost impuse în mod fatal, 
de neîntrarea la timp a creanţelor sale 
enorme faţă de G. F. R. o apasă greu. 
Dar nu mai puţin apăsătoare sunt, pentru 



„Reşiţa", şi deei şi peniru acţionarii ei ; 

şi „cheltuielile generale" exagerate, cari ; 
consumă cam V5 parte a uenitului brut ; 
şi formează de mult şi adeseori obiect | 
de îndreptăţită critică în sinul acţionarilor ţ 
interesaţi. 

Intre astfel de împrejurări nu este 
mirare, că aefiile „Reşiţa",; din efecte 
căutate şi dorite, ce au fost odată, au 
ajuns între ualorile de bursă neglijate de 
publicul mare, căruia nu-i mâi oferă con
venienţă. 

Ele au rămas, incontestabil, un pla
sament bun, prin ualoarea internă, ce o 
au, în baza imenselor ualori, ce repre
zintă auerea mobilă şi imobilă a societăţii, 
dar totuşi ualori neagreate de public. 

Faptul acesta este de o deosebită 
importanţă peniru uiitorul societăţii „Re
şiţa", căci poate face euentual problematic 
şi succesul nouei emisiuni de aeţii, de
cisă încă în adunarea generală din Au
gust 1928, dar nerealizată pân'aeum din 
cauza împrejurărilor nefauorabile a pieţei 
financiare. 

Indispoziţia şi nemulţămirea acţiona
rilor soc. „Reşiţa" a mai fost potenţată, 
în timpul din urmă, şi printr'un fapt, pe 
cât ştim, fără precedent în istoria între
prinderilor pe acţiuni dela noi şi poate 
şi din străinătate. Fapt, care este resimţit, 
eu drept euuânt, ea o sfidare a marei 
masse a acţionarilor societăţii „Reşiţa", 
proprietarii adeuăraţi a acestei între
prinderi. 

Au trecut aproape trei sferturi ale 
anului curent şi aproape 4 luni dela adu
narea generală ţinută la 30 Maiu a. e. şi 
acţionarii încă n'au ajuns nici până în 
ziua de azi, la dreptul lor, la diuidendâ 
fixată pe exerciţiul 1928 eu 12Q/0, minus 
impozitul. 

Nedumerirea şi nemulţămirea pentru 
această întârziere este mare între acţio
nari, cu deosebire între cei mai miei, 
pentru cari în destule cazuri, micul diui-
dend, este un uenit de mult aşteptat. 

Pe toate cărările auzi întrebarea: ce 
este eu Reşiţa? De ce întârzie plata di-
uidendelor? Şi au început să circule 
chiar suonuri, cari nici decât nu sunt o 
reclama bună pentru societate. 

Răspunsul, ee-l primesc, acţionarii, 
din locuri mai mult ori mai puţin bine 
informate, este stereotip: societatea nu 

dispune de fondurile necesare, căci nu 
şi-a putut îneassa creanţele dela stat, 
C. F. R. ete. 

Şi eu aceasta aeţionarii trebuie să 
se împace şi poate s'ar şi împăca. . 

In acelaşi timp însă, este secret pu
blic, că pentru plata tantiemelor către 
membri Consiliului de administraţie, a. 
Consiliului de eensori şi către directorii 
societăţii, Reşiţei i-a stat la dispoziţie fon
durile de zeci de milioanei 

Ce însemnează acest tratament spe-
eîat şi de Jauor a unui număr restrâns 
de oameni, toţi în situaţii materiale stră
lucite, dintre cari desigur nici unul, nici 
n'a aşteptat şi eu atât mai puţin a cerut 
aceasta fauorizare? 

Oare nu dictează şi bunul simţ, că 
în prima linie trebuie satisfăcuţi, din be
neficii, acţionarii — proprietari ai unei 
societăţi pe acţiuni şi numai după aceea 
mandatarii acţionarilor la conducerea so
cietăţii? 

Conducerea executiuă a Reşiţei a 
stârnit în sinul acţionarilor interesaţi, 
prin procedeul său de neînţeles şi eu 
nimic justificabil, ualuri de legitimă ne-
mulţămire şi indignare, a cărora slab 
eeho sunt şi şirele prezente. 

Astfel de procedee nu sunt proprii 
să cimenteze încrederea acţionarilor în 
conducătorii „Reşiţei" 1 

Stabilizare şi bilanţ. 
Repercursiunile stabilizării monetare asupra^ 

întreprinderilor eeonomiee priuate. 
De Petre Por üliu, prof. un tu. 

(Urmare). 

Conuenţiunea încheiată eu Bănea Naţională 
în anul 1925 preuedea lichidarea datoriei statului 
la Banca .Naţională şi sporirea aeoperirel metalice 
şi de deuize. In acest seop conuenţiunea dispunea, 
ea banca sa nu mai emită bilete noui peste suma 
de 21 miliarde Lei, a/lată în circulaţie în ziua de 
31 Deeemurle 1924, câtă ureme nu ua ţi asigurat 
biletului său o acoperire de o treime aur (plafonul), 
iar statul să achite datoriile sale către baneă în 
timp de 15 ani prin rate anuale de 600—700 mi
lioane Lei, formând un fond de amortizare din 
anumite uenituri ale sale. (U. Expunerea de motiue 
şt proiectul de lege suscitate, p. 9 şi urm. şi 
Xenofon Netta, Die rumänische Nationalbank, 
Leipzig 1929, p. 220). Această eonuenţiune urmărea 
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reualorizarea Leului prin refacerea aeoperirei 
sale. De fapt prăbuşirea Leului a fost oprită şi 
cursul lui s'a urcat dela 2,416-în 1926 la 3,143 în 1927 
şi 3,166 în 1928. Orieum ne- am gândi asupra politicei 
de revalorizare a domnului Uintilă Brătianu, cert 
e eă fără stăvilirea inflaţiei nu se putea opri prăbu
şirea Leului şi nu puteam încerca echilibrarea bu
getului în limitele veniturilor ordinare ale statului. 
Găsim multă analogie într'aceea ce s'a făcut la 
noi şi în Germania. Guuernul german, după ce 
a pus în circulaţie „Rentenmark a-ul (care în idee 
era identic eu „Goldmark"-ul) pe ziua de 15 No-
emvrie 1923, s'a văzut în faţa unei specule a la 
hausse asupra „Rentenmark"ului. Spre a împie
deca această speculă „Rentenmark"-ui nu a fost 
declarat mijloc legal de plată şi simultan s'a pro
cedat la retragerea din circulaţie a „Papier-
mark"-ului. Iacă eum istoriseşte Schacht, care 
atunci împlinea funcţiunea de comisar al valutei 
(Währungskomissar), cele întâmplate:... „Es un
terlag für mich keinem Zrveifel, dass bei einer 
solchen Differenz die Festhaltung des Berliner 
offiziellen Kurses auf die Dauer nicht gelingen 
ruürde. Die Überlegungen, ruie ein solches Fest
halten zu erreichen sei, endeten alle in dem einen 
Punkt, dass nur eine Kontraktion der Umlaufs
menge des gesetzliehen Zahlungsmittel zur Erfolg 
führen konnte. E s uar dies der entscheidende 
Grund dafür, dass die Rentenmark nicht zum ge
setzliehen Zahlungsmittel erklärt ruerden konnte 
(op. eit. p. 72). In comparaţie eu germanii noi am 
greşit, eă am întins eontracţiunea, dealtfel inevi
tabilă a mijloacelor legale de plată pe un termen 
prea lung. Şl greşeala n e a fost fatală, fiindcă a 
trebuit să renunţăm la menţinerea plafonului, care 
ameninţa producţia noastră naţională eu desfiin
ţarea. Guuernul prezidat de dl Vintilă Brătianu a 
prezentat Parlamentului în luna Iulie a anului 1928 
un proiect de lege pregătitoare a stabilizării mo
netare, deuenit legea din 28 Iulie 1928 (publicată 
în „Monitorul Oficial" No. 165 din 28 lulle 1928). 
Ea preuedea eă dela data promulgării sale şi 
prin derogare dela art. 9 al eonuenţiunei încheiată 
la 19 Maiu 1925 între stat şi Banca Naţională, 
ratificată prin legea din 25 Maiu 1925, Banca 
Naţională este autorizată să cumpere nelimitat 
deuize eonuertibile în aur, — cursurile la care 
se uor face aceste cumpărări, precum şi vânză
rile de deuize, urmând a se fixa de Banca Na
ţională de acord eu Ministerul de finanţe. Legea 
aceasta permitea Băneei Naţionale cumpărarea 
devizelor provenite din export prin emisiune de 
Lei la un anumit curs fixat; biletele astfel emise 
trebuiau să serueaseă la finanţarea recoltei — 
(presupunând eă agricultorii au exportat şi au 
obţinut deuize pe care le ofereau Băncii Naţio

nale) — şi prin jocul natural al transaeţiilor să 
alimenteze piaţa eu numerar. Prin legea acum 
menţionată, domnul Vintilă Brătianu renunţă îm
preună eu plafonul la reualorizare; stabilizarea 
de fapt a monedei noastre o şi uede realizată de 
mai bine de un an şi conclude eă cea legală 
trebuie să uie în mod firesc, fiind chemată să 
cristalizeze ultimele efecte ale politicei de con
solidare de tot jelui, pe care a urmat-o. In aceste 
eondiţiuni, operaţia de stabilizare a monetei noastre 
o rezumă, cât priueşte apelul la străinătate, în 
următoarele punele: a) obţinerea solidarizării 
băncilor de emisiune pentru a auea ajutorul moral 
şi material al lor; b) un împrumut extern, necesar 
atât lichidării trecutului, cât şi acoperirii indis
pensabilă monetei naţionale şi în aeelaş timp 
formării fondurilor de rulment. Alături de această 
parte externă, preconizează ea măsuri interne 
reorganizarea corespunzătoare nouei situaţii a 
Băneei Naţionale şi controlul mai strict al serui-
elilor publice, chemat să asigure în mod defini tiu 
eonsofidarea bugetului statului. (U. Expunerea de 
motiue a proiectului de lege pregătitoare a sta
bilizării monetare). 

S e poate eă unele acorduri izolate eu cre
ditorii străini s'ar fi putut face în primii ani după 
răsboiu mai eonuenabil, deeât s'au făcut mai târziu 
în ansamblu, sub presiunea împrejurărilor — a 
erizei financiare şi economice. De altă parte însă 
trebuie să recunoaştem seriozitatea argumentelor 
eu care guuernul a justificat atitudinea sa. După 
răsboiu obligaţiunile din trecut au pus ţara în 
faţa alor trei probleme: 1. Datoriile interaliate; 
2. Obligaţiile isuorâte din tratate şl 3. Răscum
părarea căilor ferate private din provinciile libe
rate. Faţă eu acestea, drepturile noastre se con
cretizau în slaba eotă acordată la Spaa, în cre
anţele speciale neelarifieate asupra Germaniei şi 
în despăgubirile austro-ungare şi bulgare nefixate 
sau amânate. Era firesc, ea guuernul să nu în
ceapă plata obligaţiunilor noastre înainte de a 
cunoaşte drepturile noastre, dată fiind originea 
lor comună: răsboiul şi tratatele de pace. (U. 
Proiectul de buget general al statului pe exerciţiul 
1926, p. 5). Pe de altă parte, nu se poate trece 
eu vederea fapUil, eă îneheerea acordurilor de
pindea de consolidarea noastră politică şi de 
reluarea şi precizarea raporturilor noastre inter
naţionale, cum am arătat mai sus- Aeeeaş con
statare o face pentru Germania K. Diehl (op. eit. 
p. 265): „Nicht nur die künftige Gestaltung der 
ruirtsehaftliehen Verhältnisse, der Handels- und 
Zahlungsbilanz sind für die Einführung der reinen 
Goldruährung massgebend, sondern auch uor 
allem die rueitere Bnmriekelung unserer innen
politischen un aussenpolitisehen Zustände". 
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Alte acorduri ne-au fost de-adreptul impuse 
de către statele creditoare, lată împrejurările în 
eare am încheiat eonuenţia eu Statele Unite. 
Obligaţiunile remise trezoreriei americane pentru 
datoriile contractate în cursul răsboiului erau 
rambursabile la date apropiate. Un act al Con
gresului Statelor Unite americane din 9 Februarie 
1922, în faţa imposibilităţii de a obţine rambur
sarea la termenele preuăzute, a însărcinat o eo-
misiune (Uorld uJar Foreign Debt Commission) 
de a eonuerti aceste obligaţiuni, modifieându-le 
termenele, interesele, gajurile „pour le meilleur 
profit des États-Unis". Această eomisiune a auut 
puteri de a trata definitiu toate aranjamentele, eu 
eondiţiunea de a nu depăşi termenul de 15 Iunie 
1947 (douăzeeişieinel ani) ea termen de rambur
sare şi de a nu scădea etalonul intereselor sub 
4XA la sută pe an. In aceste eondiţiuni nu s'a 
putut încheia nici un aranjament. Pentru a sfârşi, 
eomisiunea — fără a auea autorizaţiune specială 
din partea legislattuei — s'a hotărât, să supună 
Preşedintelui Statelor Unite aranjamentele pe care 
le soeotea recomandabile, spre a fi supuse rati
ficării Congresului. Abandonând limitele ce l-au 
fost prescrise, le-a substituit eu următoarele baze : 
a adaus dobânzile, socotite eu 4'A şi neplătite 
până la 15 Deeemurie 1922, la capital; din suma 
astfel obţinută au fost scăzute uărsămintele făcute 
între timp sau cerute pentru rotunjirea cifrelor şi 
suma a fost repartizată în 62 anuităţi progreslue, 
calculate eu etalonul de 3°/ 0 pentru cei dintâi 
zece ani şi eu 3V2°/0 pentru restul timpului până 
la stingere. Aceste principii au fost acceptate de 
Anglia şi aranjamentul încheiat a fost ratificat de 
Congres. Mai târziu comisia a adaus la suma 
capitalizată până la 15 Deeemurie 1922, şi inte
resele ei socotite eu 3°/ 0 delà această dată şt 
până la semnarea aranjamentului. România are 
de făcut plăţi astfel ealeulate, că ele uor atinge 
o proporţie asemănătoare plăţilor Angliet cu finele 
anului al doisprezecelea, diferenţele de eare a 
putut profita auând să augmenteze capitalul şi 
dobânzile plăţilor anilor următori. Soldul neaehitat, 
raportat asupra anilor următori, poartă dobânzi 
de 3°/ o sau 3 / 2 ° / 0 . (Dellatre, La liquidation finan
cière de la guerre, Paris 1928, p. 20 şl Proiectul 
de buget general al statului pe exerciţiul 1929, 
Partea IV. tabloul No. 18). 

(„Revista juridică*) (Va urma). 

A treia sc r i soa re către plugari. 

Sâmbătă, 7 Septemurie. 

Plugari, grâpaţi şi tăvălugiţi semănăturile! 
Dacă mt-a uenit lesne să uă îndemn în scri

soarea întâia să întoarceţi miriştele mai repede, 
şt în scrisoarea a doua să semănaţi sămânţă 
aleasă, apoi, trebuie să uă mărturisesc, că nu-mi 
uine de loc uşor să uă îndemn, aeum în scrisoarea 
a treia, să grăpaţl şi să tăuălugiţi semănăturile. 

Poate că unii ueţi z i ce : „d'apoi altă treabă 
n'are Ministrul decât să ne înueţe, el pe noi, 
„grăpatul şt tăuălugttul" ? 

B a am eu şi alte treburi, fraţi plugarii Dar 
greu îmi ulne să eheltuese atâţia bani ai Statului 
eu seminţe bune, eu maşini şi unelte, eu slujbaşi 
şi câte altele; şi să nu-mi stea sufletul în tihnă 
eă plugarii fac, ori nu fac şl el, tot ce trebuie, 
ea să iasă din pământ o roadă mai bogată şl 
mai frumoasă. 

Nu mi-ar părea rău de loc să nu aueţt ne-
uoie de sfatul meu. Dar să nu ut se pară eă e 
lucru de ntmle un grăpat bun — şt repetat cât 
mai des — şi tăuălugitul la timp. O ştiu asta 
Bănăţenii şi plugarii înţelepţi din unele colţuri 
ale ţării, iar eu ureau să o ştie toti plugarii de 
pretutindeni. 

Toţi ştiţi eă după semănat, trebuie grăpat. 
Dar nu toţi ştiu cât e de bun grăpatul ehtar înainte 
de semănat, şt după ce semănăturile au răsărit; 
şl mulţi alţii habar n'au eă trebuie grăpate şi 11-
uezile de fâneţe, luţernele şl trifoiurtle. Pentrueă 
ei nu înţeleg rostul grăpatulut; ştiu doar atâta, 
ce s'a pomenit dela Adam şi Eua, eă grapa uine 
după plug să îngroape sămânţa, eu nişte târşuri 
de mărăcini, cum o da Dumnezeu. 

Rostul grapei e însă eu mult mal mare. E a 
e pentru pământ eeeaee e pieptenele pentru capul 
omului şl ţesala pentru pielea ealului. 

Pământul trebuie grăpat şi înainte de semănat: 
grapa netezeşte îndreptând greşelile aratului, 
sfărâmă bulgării mărunţind brazdele, scoate şi 
adună rădăcinile de pir, pălămidă, bozi, rămă
şiţele miriştelor, mărăeinii şi bălăriile cari trebuese 
trase la margine şi arse. 

Cu îngrijire trebuie să se grăpeze şi după 
semănat: uşor eu grapa de mărăcini pentru se
minţele mărunte ea cele de trifoiu şi lucerna, 
precum şi în urma maşinelor de semănat ea să 
mat acopere ee-a rămas deasupra; şi mai adânc 
şi mai apăsat, eu grapa de fier, ori de lemn eu 
dinţi de fler, pentru grâul (orzul şl ouăsul) eare 
a fost semănat eu mâna (eăet dacă l-am grapa 
eu grapa de mărăcini, grăunţele nu s'ar acoperi 
bine, ori s'ar aduna la un loc prea multe). 

Dar grăpatul trebuie dus înainte şl după ee 
semănătura a mat crescut, şi acest lucru puţini 
săteni îl cunosc. 

S e trece eu grapa eu dinţi de fier prin grâul 
crescut ca de o palmă, (toamna, înainte de-a ueni 
îngheţul, ori primăuara); se grăpează şi porumbul 
răsărit şi alte semănături; fireşte eă unele fire 
sunt date afară, dar prea puţine, şi ele nu înseamnă 
nimic pe lângă marele folos al celor rămase în 
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urmă: aierisire, ruperea eoajei pe eare o prinde 
faţa pământului, şi păstrarea umezelii. 

Stăruese mult asupra păstrării umezelei în 
pământ, pe eare o adue arăturile dese şi mai 
ales grăpările şi mai dese. Pământul este ea 
zahărul: suge apa — de sus în jos eând plouă — 
şi de jos în sus eând e secetă. Cu cât e mai 
bolouănos şi mai nemuneit, eu atât se prind în el 
găurele subţiri şi lungi (ea firul de pâr) prin eare 
umezeala se scurge de jos în sus (în aier). Munca 
deasă a pământului şi grăpatul des rupe acele 
găurele lungi, duce aier mult între părticelele 
mărunţite ale pământului şi astfel se împiedecă 
uscarea. 

O ueehe zieătoare spune: „nu te uita înapoi 
pe urma grapei". Asta înseamnă să nu te sperii 
eând uei Dedea grâul ori porumbul jumulit şi ră-
uoeit de grapă: Dino peste o săptămână şi o să 
uezi că râde de bucurie ea copilul după scaldă. 

Aceasta este pricina pentru eare şi fâneţele 
trebuiesc grăpate eu grapa eu dinţi de fier îndată 
după cosit, ori primăuara când începe să c rească 
iarba: pământul scărmănat se aeriseşte, sămânţa 
scuturată din floare se acoperă, muşuroaiele se 
netezese, muşchiul care cuprinde câte odată fâ-
neţea se desprinde şi se searmănă. In multe părţi, 
pentru liuezi se aduc grape anume făeute, eu 
dinţi mai mărunţi şi eu încheieturi mai dese, ea 
să se târască ca şarpele după forma pământului. 

Un grăpat bun primăuara, peste ogorul de 
toamnă, adeseori ne scuteşte de o arătură Numai 
ogoarele de toamnă nu trebuese grăpate, ea să 
Cuprindă gerul ternei bulgării pe toate părţile: 
să-l degere şt să-i mărunţeaseă. 

Ş l ea la oriee lucru, trebuie băgare de seamă 
eu priuire la timp şi la felul pământului: să nu 
fie nici prea umed, niel prea uscat; iar la pă
mânturile grele: îndată după arat, eând înfloreşte 
brazda. 

Şi acum să uedem c e i eu tăuălugitul. 
De aşa eeua, pe la sătenii noştri, mai ales 

cei din ueehtul Regat, nu se prea pomeneşte. 
Când am fost în Gehoslouaeia, acum ureo doi 
ani, n'am uăzut plugar fără tăuălug: ori un trunehiu 
rotund de lemn (de ulm sau stejar) eu două cuie 
la capete, ori un sul de fier rotund sau eu discuri, 
ort cuie pe e l ; ori 2—3 bucăţi de sul legate unul 
de altul. Cât despre munca şi roadă pământului 
acolo, faţă de aici, nici nu poate fi asemănare, 
măcar că la ei pământul e sărac de tot. Ei în
grijesc de pământ ea mama de copil şi fac tot 
ce trebuie ea să aibă spor la roade. Iar tăuălu
gitul e tot aşa de preţuit ea aratul şi săpatul la noi. 

TăDălugese pământul şi înainte de semănat 
şt după semănat, şi toamna şi primăuara, ori 
numai câte odată, după-cum e neuoia şi după-eum 
e pământul. 

înainte de semănat, tăuălugese eu tăuălug 
eu dinţi, ori eu discuri, pentru a sfărâma bulgării 
(eând s'a arat pe secetă) şt pentru a netezi pă
mântul. După semănat: eu tăuălugul neted pentru 
a apăsa pământul pe sămânţă ea să-i ţie cald şi 
umed şi s'o apere de uânt şi de gerul iernei. 

Pământul este pentru sămânţă ea haina pentru 
corpul omului: la uânt şi la frig ţinem haina strâns; 
aşa face tăuălugul: strânge haina (pământul) de 

corp (firul de grâu). Acest lucru e folositor mai 
ales la seminţele mărunte rămase pe deasupra. 
Semănătura tăuălugită iese din pământ eu eâteua 
zile mai repede, fiindcă tăuălugitul lipeşte să 
mânţa de pământ şi atrage apa de jos în sus 
spre sămânţă. 

Iar primăuara după îngheţ, tăuălugul strânge 
iarăş pământul degerat la rădăcina smulsă uşor 
de ger dela locul ei. înfrăţirea grâului şi păstrarea 
umezelii se ajută prin tăuălugit. 

Când semănăturile c resc prea repede şi e 
neuoie să le întârziem creşterea, se t rece iarăş 
peste ele eu tăuălugul — şi treaba e gata: până 
să-şi uină la loc, se luptă eâteua zile eu uiaţa. 

Ş i la tăuălugit însă, ea şi la grăpat, trebuie 
ţinut seamă de ureme şi de loc. Timpul cel mai 
potriuit e eând pământul e bine suântat. Dacă e 
umed, tăuălugul lipeşte seminţele de el şi pă
mântul prinde eoaje. Câte odată se pune grapa 
în urma tăuălugului (uşoară, eu dinţii înapoi, ea 
să nu lase eoaje şi să împiedece astfel uscarea). 

Tăuălugitul foloseşte mai ales pământurilor 
uşoare (la cele grele cari ţin apă, le poate ehiar 
uătăma). 

Şi acum, fraţi plugari, sunt încredinţat că nu 
uă mai miraţi, că u'am seris în această scrisoare, 
cât de folositor e : să grăpaţl şi să tăuălugiţt 
pământul. 

Tare a-şi fi bucuros să ştiu, care uă hotărâţi 
s'o faceţi de-aei în colo, aşa precum se face de 
orice plugar luminat în ţările înaintate. 

Iar dacă din o sută ar face-o numai unul, 
eu a şi fi mulţumit, că producţia ţării a sporit cât 
de puţin de pe urma minţii lui şi că dela el ar 
lua pildă mâine şi cei cari astăzi sunt ea Toma 
Necredinciosul: „Nu cred — până ce nu uăd". 

/. Mihalache 
Ministrul Agriculturii. 

Şi încă un lucru, nu mă rabdă inima să nu 
uă îndemn, acum când îneheiu această scr isoare: 
eând isprăuiţi arătura, trageţi brazde drepte şt 
frumoase la capătul locului, să i stea şi bine. 
Sunt unii cari tsprăuese o brazdă scurtă, alta 
lungă, alta în mijlocul drumului, de parcă-ţi sgârie 
ochii eând te uiţi la arătură. 0 fi lene, o fl ne
ştiinţă, o fi nesimţire, nu ştiu. Dar pământul cere 
să fie şi el frumos — şi cui îi place frumosul, 
dă douadă că e om eu simţire. 

h Mihalache. 

Situaţia. 
Umblu de mai multă ureme pe la toate in

stituţiile superioare cooperatiste după date şl 
lămuriri. Zilnic se face propagandă intensă prin 
ziare pentru cooperaţie. Uoiese să constat, dacă 
toată această aetiuitate justificată şi absolut ne
cesară dealtfel, prin felul cum este concepută 
şi mijloacele de cari se seraeşte ua putea să-şi 
realizeze scopul urmărit: refacerea pe baze sl-
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stematiee şi din temeiu a gospodăriilor ţărăneşti, 
sau făcând multă teorie se ua mulţumi cu dife-
rinţele de dobânzi şi micile, dar sigurele ciupeli 
ce o să iasă de pe urma înuârtirei capitalurilor 
şi afacerilor ce i-au fost încredinţate. 

Din tot programul în curs de aplicare nu 
am putut desprinde în prezent, decât următoarele 
operaţiuni: Bancare, prin Băncile Populare, apoi 
pentru ualorifiearea în comun a recoltei, aprovi
zionarea armatei eu cereale, procurarea şi di
stribuirea de seminţe selecţionate, procurarea în 
comun de unelte şi maşini agricole şi ajutoare 
pentru cumpărarea de loturi de pământe ţără
neşti Tot afaceri frumoase şi bune, eu atât mai 
uârtos că le faci pe risieul altora îneassând eo 
misioane perfect negustoreşti. Aceste operaţiuni 
eonstituese actualmente singurul ideal al coope
raţiei noastre 

Şansa mare a cooperaţiei constă în împre
jurarea, că economia priuată fără mijloace şi 
strâmioratâ rău, trebuie să fie ajutată de stat. 
Statul neputând plasa aceste ajutoare prin inter
mediul instituţiunilor particulare este neuoit să 
apeleze la cooperaţie. Deci cooperaţia are actu
almente cel mai bun teren de activitate. 

Perioda aceasta de conjunctură îi dă posi
bilitatea de a-şi extinde mult cadrele. Fel de fel 
de elemente uor căuta a se înhăma la carul 
cooperaţiei, tentate fiind de marea posibilitate de 
muncă ce li se oferă prin cooperaţie. Voiu arăta 
mai jos portretul unui astfel de uiitor cooperator 
şi cum înţelege el rostul şi fiinţa cooperaţiei. 

Eram în biroul unui şef organizator. Domnut 
candidat un bărbat mai tinăr, înfipt, bine întreţinut, 
auând maşină proprie, pare mi-se din Timişoara. 
Voeşte să înfiinţeze o Bancă Populară şi cere 
tot sprijinul 

Ea desluşirile primite a făcut cam următoa
rele obseruaţiuni : 

Ar fi bine dacă din capitalul social fiecare 
membru ar putea subscrie atâta, cât doreşte; 

Dacă banca ar putea să lucreze eu toate 
satele învecinate; 

Dacă în afar de comitetul de direcţie pre
scris de lege, s'ar putea instala un director, care 
să fie mai mare domn chiar ea preşedintele; 

Dacă pentru achiziţionarea de depuneri spre 
fructificare li s'ar lăsa mâna liberă să plătească 
orice dobânzi, căci altfel nu pot atrage capitaluri; 

Dacă pentru împrumuturi li s'ar da uoe să 
îneasseze peste 18°/ 0 şi taxe de imprimate şi porto, 
căci altfel nu au posibilitatea de a întreţine funcţio
nari buni salariaţi, eari să muncească eu râună 
pentru afacere. 

După plecarea candidatului domnul organi
zator zâmbind recunoscu că acestea nu sunt 
principii cooperatiste, eu toate acestea însă tre
buie să 1 servească. 

Ea aşa afaceri cooperatiste, aşa cooperatorii 
* 

Zilele trecute ziarele au relatat desbaterea 
unei probleme foarte grave de eătră o întrunire 
de advocaţi ardeleni. Este vorba de desorgani-
zarea gravă în care au ajuns cărţile funduare 
din Ardeal. Cine cunoaşte importanţa mare ce 
au avut aceste instituţiuni înainte de răsboiu în 
viaţa financiară şi economică, abia îşi dă seama 
de aceasta. Graţie acestora institutele financiare 
puteau afla eu preeiaiune şi uşurinţă situaţia de
bitorilor şi solicitatorilor de credit. Cererile de 
credit se rezolueau eu uşurinţă, se întâmpla, că 
împrumuturi hipoteeare puteau fi rezoluate chiar 
în ziua solicitării creditului. Circulaţia bunurilor 
imobiliare se făcea eu cea mai mare uşurinţă şi 
eu eheltueli foarte miei. In oficiile de cărţi fun
duare în orele de lămuriri întotdeauna se aflau 
eu deosebire ţărani, eari se interesau de situaţia 
averilor lor. 

Remarc această alarmă, deoarece eu eâteua 
luni înainte într'un ziar din capitală se seria nu 
prea bine despre cărţile funduare. S e căuta a se 
dovedi că aceste nu sunt nişte instituţiuni absolut 
indispensabile şi că ele ar face parte din com
plexul de diseiplini Ardeleneşti, care au mai multă 
importanţă de formă decât de fond. Îmi vine a 
crede, că şi cercurile dirigiuitoare din Ministerul 
de fustiţie împărtăşesc aceste vederi, îndatăee 
ele au refuzat sprijinul iniţiativei pornite din cer
curile advoeaţiale interesate, de a reface cărţile 
funduare eu mijloacele lor proprii. 

Mentalitatea aceasta numită în Ardeal „re-
găţănism" îşi avea justificarea pe timpul regimu
rilor trecute, cari aveau interes să anarhizeze 
administraţiile publice spre a putea opera fără 
control. Astăzi însă sub noul regim ea nu-i permis 
să mai fie tolerată. 

Cărţile funduare Ardelene, dacă fraţii din 
Regat nu uoese să le adopte nu trebuese lăsate 
să piară, ei eu orice jertfe trebuese readuse la 
prestigiul ee-l aveau înainte de răsboiu. 

* 
Bursa nu se prezintă nici cum, cursurile se 

zvârcolesc pe loc, iar orientare nu există de loc. 
De asemenea nu se arată nici o speranţă 

de îmbunătăţire. 
De vreo eâteua zile tendinţa este foarte slabă. 

B u c u r e ş t i . Remizier. 



Nr. 3? — 14 Septemurie 1929. R E V I S T A E C 0 N 0 M 1 C A 325 

Impozite. Legea Timbrului. 
Taxele de timbru şi impozitele pe acte şi fapte 

juridice. 
lată nouile taxe mai importante : 
Chitanţele şi extractele de conturi-curente 

dela 100 la 10.000 Lei 3 — Lei 
dela 10.000 ia 50.000 Lei 7 — Lei 
dela 50.000 Lei în sus 1350 Lei 
peste 100.000 Lei câte l - 50 Lei pentru fiecare 
100.000. 

Poliţele eu scadenţă sub 6 luni 0 -33°/ 0. 
Poliţele eu scadenţa peste 6 luni 0'66°/0. 
Facturile de uânzarea mărfurilor 0132°/ 0 . 
Borderourile băncilor, mijlocitorilor oficiali, 

e t c , dela 100— 1.000 Lei 1 50 Lei 
dela 1.000—10.000 Lei 3 — Lei 
dela 10.000 Lei în sus T— Lei. 
Petiţia de intentarea acţiunilor în justiţie 

timbru fix 26-50 Lei. 
Peste 5000 Lei timbru proporţional 0 80°/ 0. 
Orice petiţie către autorităţi 11 Lei. 

CRONICĂ. 
Necrolog, loan Bogoieviciu, preot ort. Te-

regoua, membru în Consiliul de administraţie a 
băncii „Banca Poporală", Caransebeş, a decedat 
la 6 ert. în etate de 67 de ani. 

* 
Noul orar a l bănci lor din Sibi iu . Cu în

cepere de Luni, 16 Septemurie a. e., băncile din 
Sibiiu, ţin desehise eassieria şi celelalte ghişeuri 
pentru public, dela orele 8—12 a. m. şi 3—4 x/2 
d. m. în toate zilele de lueru, afara de ziua de 
Sâmbătă, când după masă birourile sunt închise. 

* 
l^egimul societăţ i lor anonime din Ardea l 

şi J iucoviua. întrucât comisiunea specială eco
nomică de pe lângă Ministerul industriei şi co
merţului a fost desjiinţată, atribuţiumle ei jiind 
treeute direeţiunei generale a comerţului, mini
sterul a dat următoarea decizie: 

Până la unificarea legislatiuă, autorizaţiunile 
pentru constituiri şi funcţionări de societăţi ano
nime, sporiri de capitel, modificări de statute, 
strămutări de sedii, e t c , din Ardeal şi Bueoulna, 
se Dor da de Ministerul industriei şi comerţului, 
potriutt dispoziţiuniior preuăzute de legile, regu
lamentele şi ordonanţele in uigoare în aeete regiuni. 

Toate cererile în cauză uor fi înaintate Mi
nisterului industriei şi comerţului, prin direcţiunea 
generală a comerţului, prin inspectoratele comer
ciale şi industriale respeetiue, cari uor raporta 
asupra utilităţii, seriozităţii, modului de funcţionare 
a întreprinderii, precum şi dacă s'au constituit eu 
respectarea legilor în uigoare în acele părţi: 
celelalte eondiţiuni urmând a fi apreciate de Mini
sterul industriei şi comerţului dela eaz la caz. 

O mare uzină e lec t r i că pentru B a n a t . 
După cum află „Seruieîul Economie" al lui „Te-
legraphen-Union", tratatiuele cari se duceau de 
eâtua timp pentru înfiinţarea unei mari uzini elec
trice pentru întregul Banat, au fost încoronate de 
succes . A. E . Q., Berlinul şi grupul româno-bel-
gian, care controlează societatea „ Industrie Mi 
niere pro.Banat" s'a ajuns la o înţelegere, eonform 
căreia se ua constitui o societate în care socie
tatea „Industrie Miniere pro Banat" ua aduce ea 
aport mina sa de cărbuni „Rusca-Montană", în 
timp ce A. E . Q. ua furniza toate maşinile, precum 
şi eelelalte materiale. Uzina ua fi mărită eu timpul 
până la 60.000 kiloruat, urmând a furniza curent 
electric pentru întregul Banat. Ministerul de in
dustrie şi comerţ din Bucureşti a acordat deja 
concesiunea necesară. 

B u r s a de efecte şi mărfuri în Ardeal . 
Promulgată noua lege, a burselor, prin publieare 
în „Monitorul Oficial", chestiunea înjunţării a astfel 
de burse, in centrele mai importante eomereiale 
şi industriale din Ardeal, a deüenit de actualitate. 
S e studiază de cercurile în cădere modalitatea 
înfiinţării burselor, deocamdată în Cluj şi în 
Timişoara. 

Situaţiunea sumară 
a Bâneii Iraţionale a României 

Extragem din uiiima situaţiune sumară , dela 3 1 
August 1 9 2 9 , a Uăricii Naţionale următoarele poziţii: 

Activ Lei 
Aur în ţară şi străinătate 8 . 7 4 9 , 7 2 3 . 1 6 4 
Devize 5 . 8 6 2 , 3 6 5 . 8 2 0 
Monetă divizionară 4 , 2 3 7 . 5 7 2 
Portoioiiul comercial 9 . 1 5 6 , 3 5 1 . 4 9 0 
imprumut. pe electe publ., warante etc. 9 4 9 , 7 0 4 . 1 5 3 
Datoria btaiului 3 . 9 J « , 6 5 9 . 8 3 8 
Avansuri temporare Tezaurului . . . 2 . 0 0 0 , 0 0 0 . 0 0 0 
hiecte publice 6 2 2 , 7 4 7 . 9 7 5 
tondun de pensiuni şi asistenţă pentru 

personal 1 0 5 , 2 2 4 . 9 1 1 
imobile 3 8 1 , 0 6 7 . 1 9 6 
Mobilier şi maşini de imprimerie . . 6 1 , 0 9 5 . 7 0 5 
Cheltuieli de administraţie . . . . 7 1 , 9 5 1 . 3 4 0 
htecte şi avansuri rambursat prin Stat 1 . 6 7 1 , 8 5 0 . 0 0 0 
Argint—Lingouri şi monete . . . . 6 , 3 7 4 . 4 6 3 
Conturi diverse . . . . . . . . 1 , 5 4 0 , 5 9 8 . 2 5 0 

Totalul activelor 3 5 . 9 4 7 , 0 8 4 . 3 5 5 

Pasiv 
Capital 6 0 0 , 0 0 0 . 0 0 0 
tonduri de rezervă diverse . . . . 7 0 1 , 7 2 5 . 5 1 7 
Bilete 13. N. K. in circulaţiune . . . 2 0 . 3 4 0 , 1 5 0 . 9 7 6 
Conturi curente şi recepise la vedere 1 0 . 4 9 5 , 0 2 2 . 7 0 9 
Dobânzi şi oenelicii diverse . . . . 1 8 9 , 3 0 7 . 2 0 8 
Conturi diverse . 2 . 4 0 0 , 8 7 7 . 9 3 7 
Raportul între stocul de aur şi angajamente 2 8 " 3 8 % 
Raportul între stocul total şi angajamente 47 l6° / 0 

T a x a . f Scont 9Va°/ 0-
" ( Dobânda IO1/*0/» 
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DETUNATA" 
institut de credit şi economii, societate pe acţii în Bucium. 

Convocare. 
Domnii acţionari ai institutului de eredit şi economii „DETUNATA", soe. pe acţii în Bucium, sunt inuilaţi la 

a 29-a adunare generală ordinară 
ee se ua ţine la 5 Octomvrie 1929, la ora 10 a. m., în localul institutului. 

O r d i n e a d e z i : 
1. Deschiderea adunării generale şi constituirea (§ 22 din statute); 
2. Alegerea comisiunei de trei pentru constatarea acliilor şi plenipotenţelor intrate în baza paragrafului 19 din statute; 
3. Raportul Direcţiunei şi a Comitetului de supraueghere pe 1928 şi darea absolutorului; 
¡1. Hotărâre asupra împărţirii profitului curat; 
5. Fixarea marcelor de prezenţă; 
6. Eventuale propuneri; 
7. Exmiterea alor 2 acţionari pentru verificarea procesului verbal. 

Domnii acţionari, cari dorese a participa la adunare in persoană sau prin plenipotentiaţi, sunt rugaţi a-şi 
depune aeţiile şi plenipotenjele cel mult până la 4 Oetomurie 1929, la ora 10 a. m„ la eassa institutului nostru. 

L a caz c ă adunarea aceasta ar fi incapabilă de hotărâri ualide lipsind uoturile reeerute ori numărul de 
acţionari, eonuoeăm a 2 a adunare generală pe 20 Oetomurie 1929, la ora 10 a. m., cf. §-ului 23, al. 2 din statute. 

B u c i u m , la 31 Deeemurie 1928. 

Direcţiunea. 

ACTIVE. Bilanţ general pe anul 1928. PASIVE. 

Lei b. Lei b. 
. . 89583 30.000 — 
. . 8 534-01 , 31.159 03 

14.53854 
Efecte 1.850 — 20.33363 

1.808-30 10.011-57 
121-50 5.699-74 

66.54524 
48.399-27 

6.55450 
26.317-79 

. . 7.051-41 
266.620-72 266.620-72 

CHELTUELI. Contul Profit şi Pierderi. VENIT;. 

Lei b. Lei b. 
. . 44.095-73 

4.842 — 

44.095-73 44.09573 

B u c i u m , la 31 Deeemurie 1928. 
Nieolae Deuid m. p., director executtu. Gh. Dauid m. p , contabil autorizat. 

Dr. Gheorghe Dauid m. p. Or. A. Vesa m. p. Dp. lanetfDauîd m. p. A. Macauei m. p. Nieolae Dauid m. p. 
Nieolae Bogdan m. p. N. Dauid m. p. Gheorghe Dauid m. p. Dr. Vasile Giura m. p. 

Am verificat aceste conturi şi le-am găsit în concordanţă cu registrele ţinute în bună regulă* 

Nieolae Goroiu m. p. Dr. Adrian Dărămuş m. p. Cornel Dauid m. p. Alexandra Bogdan m. ţ). 

326 




